借力区块链技术 陈年白酒收藏有"护身符"了

2019年11月3日,由中国收藏家协会、中 国标准化研究院、江南大学、BST、收藏杂志联 合主办的中国《陈年白酒收藏评价指标体系》标 准发布会在北京首都大酒店隆重举行,来自全 国的 160 多位老酒收藏家、从事老酒研究的专 业人士及中国标准化研究院、江南大学等权威 机构的专家、学者参加了此次盛会。

会议期间,有关专家详细解读了中国《陈 年白酒收藏评价指标体系》标准,并阐述了如 何借助标准提升陈年白酒经营企业的品牌价 值和影响力; 中国收藏家协会常务副会长兼 秘书长杨晋英为《陈年白酒收藏评价指标体 系》标准起草单位和起草人颁发荣誉证书;同 时隆重举行了中国收藏家协会"十二属相封 坛收藏酒"首发式。

为陈年白酒健康发展保驾护航

为适应老酒收藏市场需求, 规范老酒收 藏市场交易行为,提升老酒爱好者鉴赏能力, 营造风清气正的行业风气,维护老酒收藏企 业、研究机构、高等院校的相关人员和老酒收 藏爱好者的正当权益,中国收藏家协会于 2019年9月1日正式发布《陈年白酒收藏评 价指标体系》团体标准,为中国白酒传承有 序、交易市场的健康发展保驾护航。

《陈年白酒收藏评价指标体系》团体标准是 由中国收藏家协会联合中国标准化研究院、江 南大学生物工程学院,并邀约中国陈年白酒收 藏界的资深藏家和相关文化学者, 以及具有实 践经验的酒类运营实体,经过酝酿研讨、意见征 集、专家论证、反复修改之后完成的。这一标准 填补了陈年白酒收藏界的空白, 标志着陈年白 酒收藏从此进入标准化时代。

"《陈年白酒收藏评价指标体系》团体标 准的制定主要遵循公正性、科学性、可操作 性、持续改进原则。"中国标准化研究院高级 研究员高昂在做中国收藏家协会《陈年白酒 收藏评价指标体系》团体标准编制说明中指 出:在老酒收藏市场培育繁荣的同时,由于老 酒行业进入门槛较低,成员鱼龙混杂,真伪识 别、质量品鉴、收藏价值等评价标准不一等问 题也让陈年老酒市场面临潜在的风险。《陈年 白酒收藏评价指标体系》的发布,对老酒收藏 具有里程碑式的意义,同时将对老酒收藏的 爱好者提供唯一指导依据。

"说实话,《陈年白酒收藏评价指标体系》 标准是被逼出来的,这里面有汗水也有泪 水。"在随后举行的《陈年白酒收藏评价指标 体系》标准座谈中,中国收藏家协会副秘书长 兼中国收藏家协会烟酒茶艺收藏委员会会长 王邦华感慨万分。他说,随着国家法制建设的 不断完善,老酒收藏存在着诸多的法律风险。 中国收藏家协会制订《陈年白酒收藏评价指 标体系》标准的出发点就是,为广大老酒从业 人员和老酒收藏爱好者服务。目前,市场上-些老酒由于源头不清,很容易涉嫌违法,而有 了标准,有了老酒备案体系,可以利用区块链 技术给每一瓶老酒赋予独特的"身份证",将 会化解诸多的法律风险,老酒从业人员就有 "护身符"和"救命稻草"。

中国历史博物馆原党委书记谷长江从文 博系统角度阐述标准对收藏行业发展的重要 性,他指出,对文物而言,都有标准依据评估 该文物是一级文物还是二级文物,而对酒来 说,此前没有标准,无法定级。《陈年白酒收藏 评价指标体系》标准不论对像中国历史博物 馆这样的专业收藏机构还是民间收藏机构都 是一个指导性文件,标准的出台对老酒收藏 市场健康有序发展将起到重要的引领作用, 具有划时代的意义。

中国首位酿酒博士后、原茅台集团副总 工程师郭坤亮博士从如今茅台酒收藏的热潮



阐述标准的发布对白酒产业的影响,他认为, 标准前瞻性使用了区块链技术对老酒进行真 伪辨别, 对名酒的溯源也有很强的借鉴意义 和现实的指导意义。

"乱世黄金,盛世收藏,收藏要繁荣必须 要有规矩,没有规矩不成方圆。"江南大学生 物工程学院院长许正宏从学术角度提出,老 酒不等于好酒,好酒不一定都有收藏价值,老 酒收藏需要标准。许正宏表示,江南大学生物 工程学院将发挥自身优势, 为发现老酒更多 的内在价值贡献自己的力量。

"以前收藏老酒,心里总觉得不踏实,自 从有了标准,我心里踏实多了!"著名茅台酒 收藏家、山东鲁供糖酒有限公司董事长许大 同认为,老酒鉴别是一个技术性很强的工作, 以前主要凭借经验、凭藉简单的机器,即使对 专业人士来讲都是一件费事的工作。而有了 老酒备案体系,成功解决了鉴定老酒真伪的 "痛点"问题,让大家收藏老酒放心,对老酒收 藏爱好者来说,这是实实在在的福利。

著名陈年白酒收藏家、曾品堂创始人曾 宇很高兴自己能参与到《陈年白酒收藏评价 指标体系》标准的起草工作中,他认为:2018 年,老酒行业已经做到了500亿的规模,同 时,老酒拍卖首次超过字画、珠宝等艺术收藏 品拍卖跃居第一,老酒收藏已经成为一个大 行业,需要有《陈年白酒收藏评价指标体系》 这样的标准来规范行业健康发展。《陈年白酒 收藏评价指标体系》标准制订的内容比较详 细,能够解决陈年白酒真假和价格等"痛点" 问题,具备积极的指导作用。

国家一级品酒师、酒投网创始人、遵义酒 文化博物馆馆长朱军认为: 陈年白酒的收藏 从 2005 年开始起步,前五年属于白酒收藏的 萌芽期,后十年属于白酒收藏的发展黄金期。 今年以来,随着业外资金的大量涌进,茅台酒 价格创新高以及电商老酒交易量的突破,老 酒收藏行业迎来了一个关键的发展节点,正 是因为 2019 年,随着《中国陈年白酒收藏大 典》作为老酒行业工具书的发布做出的引导 以及《陈年白酒收藏评价指标体系》标准体系 的规范发布,多角度开启了2019中国陈年白 酒价值投资收藏的元年, 未来十年将迎来一 波白酒价值投资收藏的大牛市。朱军坚信, "白酒收藏,未来可期。"

著名老酒收藏家、福建南源酒庄董事长陈 连茂是"收藏贵州茅台酒品种最多"世界纪录获 得者,陈连茂以此前获得世界纪录认定为例说 明标准的重要性:"完成世界记录的认定过程就 收藏领域注入无限活力,激发老酒市 场潜力,打造老酒更加美好的

是一个依靠标准科学审

核的过程,不容易但是结果很

美好。今天参加中国收藏家协会的这个 会议,对照将要开始实施的收藏评价体系的团 体标准,这两件事情的本质意义是一样的,就是 用科学的方法规范收藏老酒的行为。在标准的 引领下,让老酒收藏事业健康地向前发展,不断

走向辉煌, 这对于整个陈年名酒的收藏界都是

一件非常好的事情。" "《陈年名酒收藏评价指标体系》是一股 可贵的清流,它起到了净化收藏环境,标准收 藏等级,指引收藏方向,完善收藏手段等诸多 方面积极作用。"四川自贡市收藏家协会副 会长、著名陈年白酒收藏家郑杰认为,它的颁 布意义深远而广阔。它使得陈年名酒收藏的 评判基本确立起了体系化指标化的工作原 则,对陈年名酒收藏的具体门类完成了概念 的确立、范围的划分、等级的界定、实操的约 束。在此"体系"下,专家团队有章可循、有的 放矢、有理有据;数据库进出分明、标的准确、 源流清晰;收藏界可以按图索骥、按标行事、 放心安心。相关流通业也必须遵章守法、诚信 买卖。《陈年名酒收藏评价指标体系》的确立,

还将实现这一收藏生态环境下的人人平等、

货货平等,为藏酒界点化出一片干净的"法制

确保每瓶陈年白酒 都有自己的"身份证"

当天,中国收藏家协会陈年白酒备案系 统正式上线。

据中国收藏家协会工作人员王亚介绍, 早在2018年10月12日,中国收藏家协会利 用区块链技术建设的艺术品备案系统正式上 线,中国收藏家协会依托中国收藏家协会专 家库资源及相关文物系统单位数据链,为收 藏品备案保驾护航。此次,中国收藏家协会提 供全品类艺术品备案服务全面支持老酒信息 备案,可单独为陈年白酒这样的非标准化艺 术品逐一备案,确保每一瓶陈年白酒都拥有 自己的"身份证"。

作为《陈年白酒收藏评价指标体系》标准 主要起草人之一,中国收藏家协会烟酒茶艺 收藏委员会副会长、江苏收藏家协会酒类收 藏委员会会长张继斌告诉记者,中国收藏家 协会陈年白酒备案系统是《中国陈年白酒收 藏评价指标体系》的核心支撑,而永久数据库 则是陈年白酒备案系统的核心支撑。该数据

库融和了区块链的理念,从经济学的角度来 看,这种排他能力极强的点对点网络"居所", 很好地满足了共享经济的一个必须要求— 共识之下的可信环境。在这里,可以说用精准 的图片、人工火漆、高防伪编码、货币技术证 书、荧光辨识等有效手段合成集约了真品中 国陈年名酒的"证据链",形成了低

2019年11月3日,在

欣赏和品鉴老酒的常识,从而引导更多的人敢

于参与、善于参与到老酒收藏中来,最大化

地拓展、拓宽老酒收藏圈子,从而为老酒

操作成型难度和高保真的 闭锁环境。它的溯源特 质完成了中国陈年 名酒"以品为全面 《陈年白酒收藏评价指标体系》标准 表达、以真为核 发布会上,中国收藏家协会副秘书长兼 心主张"的基础 中国收藏家协会烟酒茶艺收藏委员会会长 诉求,真正把 王邦华称,"中国收藏家协会希望通过制订 中国陈年名 洒收藏以往 《陈年白酒收藏评价指标体系》团体标准以及全 的"痛点"科 行业的共同努力,能够让更多的消费者了解掌握

学地转变成 了"兴奋点", 让卖酒的理直 气壮,让买酒的 放心大胆。

江苏宿迁燕 赤霞酒业有限公司 高贤浩告诉记者:"作 为一名老酒收藏爱好者, 我认为陈年老酒收藏评价标准

推出的非常及时,也很有必要。老酒市场 鱼龙混杂,收藏老酒需要较高的鉴定水平,普 通爱好者最担心的往往就是买到假酒, 所以 严重影响老酒市场的正常交易。我拿来参加 鉴定的这瓶洋河普曲是我自己在老酒交流会 上淘到的。凭经验确定是 1987 年左右的正 品。放在店里偶尔有客户过来咨询,对于价格 认可,但是客户不会鉴定,担心买到假酒。所 以趁这次标准发布会,特意把这瓶酒从江苏 双沟带到北京,请专家现场鉴定,并出具证

在现场,记者看到中国收藏家协会颁发 的鉴定备案证书上都有独立编号、该酒的整 体照片和细节照片,以及相关备案信息、级 别,证书采用人民币防伪技术;记者当场使用 手机扫描证书上的二维码后,这一瓶酒的备 案信息全部出现在记者手机中, 这瓶酒的纹 理细节图可以放大比对真伪,让人一目了然。

携手五粮液, 打造"十二属相封坛收藏酒"

当天下午,在与会嘉宾的共同见证下,著 名邮票设计大师李印清和著名茅台酒收藏大 家许大同共同揭开了中国收藏家协会和五粮 液股份有限公司联手打造的"十二属相封坛 收藏酒"神秘面纱。

据王邦华介绍,中国收藏家协会联合宜 宾五粮液股份有限公司打造的这款"十二属 相封坛收藏酒"由李印清、呼振源、万维生、黄 里、吴建坤、许彦博、张二苗、邹建军等 12 位 国内顶级的生肖邮票设计大师联袂设计,五 粮液股份有限公司以69度珍藏级浓香型白 酒严苛标准,精选优质五粮、小批量酿造, 2014年灌装完毕,自然存放5年,中国收藏 家协会认证,配以国瓷红官窑"釉下五彩", 限量生产 2019 坛,每坛都有独立编码。这也 是首次将十二生肖齐聚一坛,历史意义斐然。

现场诸多收藏家纷纷认购, 许大同第一 时间购买了20坛"十二属相封坛收藏酒",他 告诉记者说:"作为收藏酒,这款十二属相封 坛收藏酒具有突出的高端化与稀缺性,有中 国酒业大王五粮液和中国收藏家协会两大背 书,2019坛的稀缺产量。同时,这款收藏酒由 12 名著名邮票设计大师设计, 凸显了文化酒 的特质,因此更具有投资价值。"

从青铜到王者 真正的白酒收藏家 要经历多少磨练修炼

真正的白酒收藏家成功是要经历很多磨 练和多个修炼阶段的,没有哪个成功的白酒 收藏大家是随随便便就能达到一定的高度 的。从青铜到王者,要耗费多少的时间和精 力,只有经历过的人才懂。

★青铜阶段:从初玩到瞎玩几年,醒悟, 然后踏踏实实的重头学习, 开始真正的请教 正经行圈里的老师, 务实的收集各种酒类相 关资料,深度对比和考察相关的酒类博物馆 或者名酒收藏会所(有条件,可以上手对比研 究), 拜访考察行里资深收藏人士的相关藏 品,反复对比研究,训练眼力到基本过关。这 也算是想成功道路上迈进一大步。

★白银阶段: 把多年收集的老酒当做学 习的老师,熟练掌握各个阶段的一二线价格和 市场价格套路。并能准确"看死'目标物而有魄 力下手拿货,在各种环境中出现的陈年老酒中 淘进让出,使得自己的"眼力"、"魄力"基本对 等。这时才算是正式跨入收藏入门的门槛。

★黄金阶段:具备一定眼力,闯荡各个渠 道(合法),建立一定的人脉关系,敢于拿下高 级的开门行货,并在"需要"的情况下成功的 让出去(以藏养藏,逐渐积累财富阶段,为碰 到真正收藏的精品做准备)。

铂金阶段:确定今后的收藏门类目标,并 实施计划(能承受、最有兴趣、最专长、最能体 现自己价值的藏品类别),为了一个目标而竭 尽全力达到一定的收藏规模(最好专项收 藏)。这也算是基本成功了。

★钻石阶段: 有精力就跨项开辟新的收 藏门类(例如已有的飞天收藏大类;茅台收藏 大类;四大、十七大、53 优大类;地方名酒大 类),坚持专门搞原有的一两个专项收藏,开 始梳理拥有的系列收藏品,去粗留精,补缺拾 珍,定级建档。

★王者阶段:建立会所雅集或者博物馆 把收藏成果展示给社会,并获得正经行圈里普 遍认可和社会的好评。这就算真正的成功了。 老酒不一定全部收藏名酒,一些地方酒更为稀 缺难找,你如果能收集齐哪怕是一个县城里生 产过的老酒也是非常难且非常有价值!

由于老酒资源日渐稀缺,投资门槛低,越 来越多投资者开始涉足老酒收藏。



老酒收藏, 知道这些知识你才能

■ 孙晓琳

近几年,素有"液体黄金"之称的老酒江湖 "波涛汹涌";而作为能喝的古董,老酒也越来 越被"食不厌精"的老饕和"贪杯"者们发掘和 收藏。关于老酒价值与收藏,这些你应该知道。

★老酒的价值

首先是饮用价值。众所周知,中国白酒通 常没有保质期。酒在存放过程中,会产生多种 酯类物质,就是俗称的"醇化"过程。各种酯类 会产生各种特殊的香气,但这种醇化是非常 缓慢的, 所以, 白酒通常是存放时间越久越 好,以纯粮酿造的高度白酒最适宜久藏。

其次是稀缺价值。对陈年老酒而言,本来 就是稀缺资源,名酒的陈年老酒更加珍贵,老 酒的稀缺性价值得以凸显。一瓶老酒,历经客 龄老窖,历经陶坛陈藏,历经年份瓶贮,稀缺 性成为了区别于新酒的最大特征。特别是喝 一瓶少一瓶,使得稀缺性也是愈来愈强。

老酒的文化价值。酒既是物质的,也是精 神的,品味美酒是美好生活的体现。老酒背后 的故事、老酒珍藏的一份寄托、一种期许、一 段记忆和一件美好的事情。老酒的酒瓶、酒 标、酒包装等,甚至岁月刻在酒瓶上的印记, 无不映射着那个时代的特征和烙印,给经历 了那个时代的人浓重的怀旧与文化气息。

★老酒的香味

经常喝老酒的人都知道, 经过常年贮存 的老酒味道会有特别的"香味",尤其是有特 殊的"陈味"。比如:

"窖陈",具有窖底香的陈气味或者说陈 香中带有窖香气,是老窖底泥香气,比较舒适 细腻,是由窖香浓郁的底糟或双轮底酒经长 期贮存后形成的特殊香气。

"木陈",顾名思义就是带有木头香味的 陈香,似老木头香味,是由大麦曲香和碳花香 而形成,并略带客陈和粮香的综合香气。

"醇陈",是一种幽幽而漂浮不定的陈香, 在中低温大曲白酒中可以碰到,特别是陈年

清香酒中较为常见,闻起来非常淡雅。 老酒,是时光的陈酿。每瓶老酒背后都有 一个故事,每瓶老酒都是一个时代的见证!

火红岁月里的"工农牌"泸州老窖酒

如今,很多文革主题的藏品成为收藏市场 追逐的热点。文革时期生产的酒,从酒标上也反 映出与之前不同的新变化、新特点。下面,笔者 侧重介绍一下文革时期的泸州老窖酒。

1966年8月,文化大革命席卷泸州市。据 资料记载,文革开始后的几年里,泸州老窖曲 酒厂虽几经波及导致产量有所降低,但并未 完全停产。根据现存实物分析,1970年左右, 泸州老窖曲酒厂启用富有浓郁政治色彩的 "工农牌"商标替代原有体现泸州地方景观特 点的"白塔牌"商标,以显示所谓"破四旧立四 新"的革命气象。

无独有偶,同一时期五粮液的商标由之 前的"交杯牌"改为"红旗牌",外销茅台的商 标由之前的"飞天牌"改为"葵花牌",汾酒由 之前的"古井亭牌"改为"四新牌"等等,无一 不彰显了时代发生的变化。

泸州老窖酒的"工农牌"商标以麦穗、齿 轮围绕工厂、江水为图案,商标内印有"工农 DA OU JIU

牌"三个红色文字,酒标的样式与"白塔牌"商 标相比,整体风格上一脉相承。值得说明的 是,"工农牌"商标没有随着文革的结束而迅 速消失,该商标一直使用到1988年初才被 "泸州牌"商标全面替代而退出历史舞台。根 据实物考证,"泸州牌"商标自1982年起开始 使用,1982年至1988年初的7年间,"工农 牌"与"泸州牌"商标并行使用。是故,"工农 牌"商标前后使用时间接近20年时间。

"工农牌"泸州老窖系列酒主要包括:特曲、 头曲、二曲、三曲、绿豆大曲等品种,从目前收藏 市场的行情来看,同年份按照稀缺程度价格由 高到低的品种依次为:绿豆大曲、三曲、特曲、二

曲、头曲,其中尤以三曲和绿豆大曲更为稀见, 是陈年白酒藏家追逐收藏的热点。

从瓶型上看,"工农牌"泸州老窖酒共使 用过两种瓶型,一种是细颈瓶型,另一种是方 棱瓶型。细颈瓶型是较为普遍沿用的经典瓶 型,使用时期贯穿整个"工农牌"存续时代 (1970年至 1988年),同时也深刻地影响了当 年一大批川酒瓶型的选用,因此,该种瓶子在 陈年白酒收藏业内也俗称为"工农瓶型";而方 棱瓶型只生产于1981年至1982年前后,根 据现存实物分析,只有特曲、头曲这两类品种 在这一时期使用过该种瓶型, 且仅在颈标处 体现"工农牌"商标图案,属于"工农牌"向"泸 州牌"转型期产品。此外,1970年代的细颈瓶 型"工农牌"泸州老窖在瓶口处略宽于1980 年代的同类产品(根据实物分析,1980年生产 的"工农牌"泸州老窖酒依然使用宽口瓶型)。 因此,1970年代的泸州老客特曲被陈年白酒 收藏圈内称为"宽口泸特",该特征经常被有

经验的藏家作为断代的重要依据之一。 "工农牌"泸州老窖酒的度数为60度,具 藏爱好者。)

"三十年陈酿",其口感与如今生产的所谓"30 年陈酿"不可同日而语。笔者曾选择一款 1983 年生产的"工农牌"泸州老窖特曲进行品尝: 从外观气味上看, 酒液清澈无杂质、呈微黄 色、挂杯明显,凑近嗅杯香气十分浓郁,且无 爆香味;在入口初感方面,入口醇香无刺激感, 浓香型特征明显,香味展开层次分明有序、无 杂味;在饮后回味方面,回甘十分浓郁,香气释 放悠长、不断上顶,陈味十足。 "工农牌"泸州老窖是泸州老窖酒发展史 中一段特殊的历史存在,前后延续近20年时

有浓香型大曲酒的典型特征,由于生产年代

大部分距今已有30年以上,可谓名副其实的

光, 历经第三届(1979年)、第四届(1984年)全 国评酒会考验,均斩获全国名酒盛誉。其名酒 身份的殊荣加之深厚的历史文化气息,深得 陈年白酒藏家的认可与喜爱, 成为陈年白酒 收藏界的"硬通货"之一。收藏"工农牌"泸州 老窖酒,也是收藏一份沉甸甸的时代记忆。

(作者系北京师范大学教师,中国陈年白酒收